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TABELA DE CONSTANTES

indice de refracdo do ar n=1,000

Moddulo da aceleragdo gravitica de um corpo junto a superficie da Terra g=9,8 m/s?

Moddulo da velocidade de propagacao da luz no vacuo c=3,0x10% m/s
Produto idnico da dgua (a 25 °C) Kw=1,0x 107

FORMULARIO
Fisica

®  IMI@SS@ VOIUIMICA ..einitiiiiieiieee ettt ettt ettt e be e st e e she e e be e sat e e bt e s abeeaeesabeesaee st e saeeenseens p= %
m — massa
V —volume

e Taxa temporal de transferéncia de energia, sob a forma de calor,

[oYo Y gtole] o Yo [T oo RSP Q= AkATT

Q — energia transferida, sob a forma de calor, por condugdo através de uma placa num intervalo de tempo
k — condutividade térmica do material de que é constituida a placa
A — area da placa, perpendicular a dire¢do de transferéncia de energia
| — espessura da barra
AT —diferenca de temperatura entre as faces da placa

e Trabalho realizado por uma forga constante que atua sobre um corpo em movimento .... W = F d cos ¢
F —maddulo da forga que atua no corpo
d — mddulo do deslocamento

0 — angulo definido pela forga e pelo deslocamento

e Energia CiNética de translagdo ......ueiieeciiiie ettt e areeas Ec = %mv2
m — massa
v —modulo da velocidade

e Energia potencial gravitica em relagdo a um nivel de referéncia .........cccoceeeeeceeeeeeccieeeeeeneeen. Ep = mgh
m — massa
g — modulo da aceleragdo gravitica junto a superficie da Terra
h — altura em relagdo ao nivel de referéncia considerado

o  Teorema da ENErgia CINETICA.......ccciiieeecciiee et e ettt ettt e e eett e e e e eetreeeeeebraeeeeesraeeesessaeeaeennes W = AEc
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W — soma dos trabalhos realizados pelas forcas que atuam num corpo num determinado intervalo de tempo

AEc — variacdo da energia cinética do centro de massa do corpo, no mesmo intervalo de tempo

®  COMPIIMENTO 08 ONAA .oiiiieiiieee ettt e et e e e et e e e e e e bte e e e e abbe e e e e ateeeeeeeataeeaeaeeannseeas A= %
v —moddulo da velocidade de propagacdo da onda
f — frequéncia do movimento ondulatério

e Leide Snell-Descartes para @ refragao ......occceeeeceeeriiee e e nq sen 6, =n,senb,

ni, n; — indices de refracdo respetivamente dos meios 1 e 2
01, 62 — angulos entre a dire¢cdo de propagacdo do feixe de luz e a normal a superficie separadora no ponto de
incidéncia respetivamente nos meios 1 e 2

0 IN0ICE GO FEITACH0 .ttt ettt ettt ettt e et e e et et eeese et eae e et etese et sae e eeete e eeeneneaes n= %

¢ — moddulo da velocidade de propagacdo da luz no vacuo
v —moddulo da velocidade de propagacdo da luz num determinado meio
L T [T ] o o RSP V=RI
V — diferenca de potencial
R —resisténcia elétrica
| — intensidade da corrente elétrica

e Resisténcia equivalente de uma associagdo de resisténcias em série ............... Reqg =Ry +R;+-+ Ry

R1, Ra,... Ry — valor de cada resisténcia que faz parte do circuito elétrico
e Resisténcia equivalente de uma associagdo de resisténcias em paralelo ............... =1 + =S + -+ =
Req R1 R Ry

R1, Ra,... Ry — valor de cada resisténcia que faz parte do circuito elétrico
®  POtENCia eltrica diSSIPATA. . cccccciiieei ettt et e e ettt e e e e et e e e e e e tr e e e e e e ettaeeeeeaaraaeaeeanns P=VI

V — diferenca de potencial
| —intensidade da corrente elétrica

Quimica
Quantidade, massa e volume
m \%4
M = — Vo, = -
Solugdes
€= pH = {~log[H;0"]/(mol/dm*)}

Prova de Fisica e Quimica Pagina 3 de 18
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Grupo |

Fisica

Este grupo é composto por 7 questdes, mas sé devera responder a 5. Caso responda a mais de 5 questdes,
apenas sdo consideradas (cotadas) as primeiras 5 que forem respondidas.
Para cada uma das questdes, existe uma Unica resposta correta que deve assinalar com um X. Se marcar

com um X mais que uma opcao é atribuido zero pontos de cotacao.

FI.1 O grafico da Figura 1 representa a posi¢ao de duas tartarugas em movimento retilineo no mesmo

caminho, ao longo do tempo.

10 F
~ ~ .;(a)‘ =

—_— ~
£ 8 ~
- ~
2 o
[
] ~
E 6 ~
s N————
]
S a »
3 \
2 \ -7
g 2 |
8
"
S 0 >
= 50 60 80 90 100
5 Tempo (s)
8 -2
Q.

Figura 1.

As duas tartarugas movimentam-se sempre em sentidos opostos. A tartaruga (b) esta parada entre
os instantes 40 s e 60 s.

No instante inicial as tartarugas encontram-se a 14 m uma da outra. Entre os instantes 60 s e 70 s
as duas tartarugas movimentam-se no mesmo sentido.

Ambas as tartarugas estdo paradas entre os instantes 40 s e 60 s. A velocidade da tartaruga (a) entre

os instantes O s e 40 s é maior que entre os instantes 60 s e 70 s.

I

Sé a tartaruga (b) estd parada entre os instantes 40 s e 60 s. A tartaruga (a) nos 100 s de movimento

representado no grafico deslocou-se -7 m.

Prova de Fisica e Quimica Pagina 5 de 18
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FI.2 Um corpo é langado da posicao A, de forma

a subir uma rampa (atrito é desprezavel) e,

depois de passar pela posicdo C, move-se L - ] -

com movimento uniforme e retilineo Figura 2.

(Figura 2). As forcas que atuam no corpo, na subida da rampa (entre as posicoes B e C) e apds a

saida da rampa (ap6s C) sdo representadas corretamente por:

] T L]

f

] C L]

FI.3 Trés esferas de igual massa volimica (1000 kg/m?3) s3o colocadas em copos contendo liquidos com

massas volumicas diferentes. Tendo em conta a Figura 3 podemos dizer que:

“74f ‘>@&f
® \ |

Figura 3.

D O liquido no copo C tem uma massa volumica inferior a da esfera, e o liquido do copo A tem uma
massa volumica inferior a do copo B.
D A massa volumica do liquido no copo A é igual a massa volumica do liquido no copo B. O liquido do

copo C tem uma massa volumica superior a da esfera.

Prova de Fisica e Quimica Pagina 6 de 18
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A massa volimica do liquido no copo A é inferior a massa volumica do liquido no copo C. O liquido
do copo B tem uma massa volumica igual a da esfera.

O liquido do copo A tem uma massa volumica inferior a da esfera, mas a massa volumica do liquido
no copo B é superior a massa volumica do liquido no copo C.

Considere o espelho concavo representado na Figura 4. A intersecao de dois raios de luz localiza o

ponto imagem do extremo superior do objeto. Para a construcdo usam-se os seguintes raios:

B I

Objeto Centro Foco
de curvatura

Figura 4.

Raio focal (desenhado através do raio de curvatura e refletido através do foco) e raio de reflexdo
(desenhado em qualquer ponto do espelho, sendo o angulo de incidéncia igual ao angulo de
reflexdo).

Raio focal (desenhado através do foco, incide perpendicularmente ao espelho e é refletido na
mesma direcdo) e raio radial (desenhado através do centro de curvatura e refletido através do foco).
Raio paralelo (desenhado paralelo ao eixo ético e refletido através do foco) e raio focal (desenhado
através do foco e refletido através do centro de curvatura).

Raio paralelo (desenhado paralelo ao eixo 6tico e refletido através do foco) e raio radial (desenhado
através do centro de curvatura, incide perpendicularmente ao espelho e é refletido na mesma

direcdo).

Prova de Fisica e Quimica Pagina 7 de 18
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FI.5 O circuito elétrico representado na Figura 5 contém 7 lampadas iguais. As ldmpadas que acendem

com o mesmo brilho (ou seja, percorridas pela mesma intensidade da corrente) sdo as lampadas:

| & &

m a
- 56
u s
X &
Figura 5.

[] L6 e L7

o] 2e13

| 12,3els

| 1B14,15eL6

FI.6 Um abrigo de jardim para guardar ferramentas possui paredes em madeira (espessura 0,02 m,
condutividade térmica 0,30 W/m K). Qual a espessura que deveria ter um abrigo com paredes de
polietileno de alta densidade (condutividade térmica 0,15 W/m K), para que a energia transferida
por unidade de tempo fosse a mesma que no abrigo de madeira, e para uma igual diferenca de
temperatura entre as faces interior e exterior da parede?

0,005 m

0,01 m

0,04 m

HEEN

0,1m

Prova de Fisica e Quimica Pagina 8 de 18
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FI.7 Aondarepresentada na Figura 6 propaga-se a uma velocidade de 0,06 m/s. O comprimento de onda

e a frequéncia de propagacao sao, respetivamente:

S\ AR\ AR

\
“I"30cm

Figura 6.
D 0,20 m e 0,06 Hz
D 0,20 m e 0,30 Hz
D 0,30 m e 0,06 Hz
D 0,30 m e 0,20 Hz

Quimica

Este grupo é composto por 7 questdes, mas so devera responder a 5. Caso responda a mais de 5 questdes,
apenas sao consideradas (cotadas) as primeiras 5 que forem respondidas.
Para cada uma das questdes, existe uma Unica resposta correta. que deve assinalar com um X. Se marcar

com um X mais que uma opgao é atribuido zero pontos de cotacao.

Ql.1 Cada elemento quimico é caraterizado:
Pelo niumero de protdes (numero atémico).
Pela soma do numero de neutrdes e protdes (nimero de massa).

Pelo numero de eletrdes.

HEN

Por qualquer um dos parametros referidos nas opcdes anteriores.

Prova de Fisica e Quimica Pagina 9 de 18
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Na configuracdo eletrénica de uma dada espécie quimica, a representacdo 2p°:

Refere-se a duas orbitais do tipo p que contém 5 eletrdes.

Refere-se ao subnivel de energia 2, ao nivel de energia p, sendo 5 o nimero total de eletrdes nesse
subnivel de energia.

Refere-se ao nivel de energia 2, ao subnivel de energia p, sendo 5 o nimero total de eletrdes nesse
subnivel de energia.

N3ao se refere ao nivel e ao subnivel de energia.

Considere a forma condensada [10Ne] 3s! para descrever a configuracdo eletrénica do estado
fundamental do 4tomo de sodio, 11Na.

[10Ne] representa o cerne, ou seja, o conjunto nucleo e eletrdes mais internos, e 3s, a camada de
valéncia do atomo de sédio.

[10Ne] 3s! significa que se obtém um dtomo de sddio com a adi¢do de um eletrdo a um dtomo de
néon.

[10Ne] representa os eletrdes de valéncia do 4tomo de sddio.

[10Ne] 3s! ndo corresponde a uma forma correta de descrever a configuracdo eletrénica do atomo

de sédio.

Considere as ligagdes quimicas que ocorrem nas moléculas de hidrogénio, H,, e cloreto de
hidrogénio, HCI.

Na molécula de H, a ligagdo é covalente simples apolar, enquanto na molécula de HC! a ligagdo é
covalente simples polar.

Na molécula de H, a ligagdo é covalente simples polar, enquanto na molécula de HC! a ligagdo é
covalente simples apolar.

Em ambas as moléculas as ligacdes sdo covalentes simples apolares.

Em ambas as moléculas as ligacdes sdo covalentes duplas apolares.

Prova de Fisica e Quimica Pagina 10 de 18
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Ql.5 Considere o equilibrio quimico traduzido por 2 CO(g) + 0,(g) 2 2 C0,(g). Quando se aumenta a
pressdo do sistema reacional:

A concentragao de C0O, diminui e a concentragao de 0, aumenta.

As concentragdes de CO, e de O, ndo se alteram.

A concentragao de C0O, aumenta e a concentragao de O, diminui.

NN

As concentragdes de CO, e de O,.aumentam.

Ql.6 Considere a reagdo quimica traduzida por NH;(aq) + HCl (aq) » NH; (aq) + Cl™(aq).
D As espécies NH3 /HCL constituem um par conjugado dcido-base.

D As espécies HCL/NH;] constituem um par conjugado acido-base.

D A espécie NH; funciona como 4cido e a espécie HC! funciona como base.

D A espécie NH; funciona como base e a espécie HCI funciona como acido.

Ql.7 Considere a rea¢do quimica traduzida por Zn(s) + Cu?*(aq) — Zn?*(aq) + Cu(s). Nesta reacdo:
D O zinco metdlico sofre oxidacdo, originando ides zinco (II), e o cobre metalico sofre reducao,
originando ides cobre (Il).

O zinco metdlico sofre reducdo, originando iGes zinco (ll), e o cobre metdlico sofre oxidacao,
originando ides cobre (Il).

O zinco metdlico sofre oxidacdo, originando ides zinco (ll), e os iGes cobre (ll) sofrem reducdo,
originando cobre metalico.

O zinco metdlico sofre reducdo, originando iGes zinco (Il), e os ides cobre (ll) sofrem oxidacao,

i

originando cobre metalico.

Prova de Fisica e Quimica Pagina 11 de 18
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Grupo Il

Fisica

Este grupo é composto por 3 questdes, mas sé devera responder a 2. Caso responda as 3 questdes,
apenas sao consideradas (cotadas) as duas primeiras.

Explicite o seu raciocinio, indicando todos os calculos efetuados.

FIl.1 Um esquiador com uma massa de 80 kg 5,

h

. f
parte do repouso do ponto A (Figura 7 |
|

gue ndo se encontra a escala). Ao atingir |
|

|

o ponto B a sua velocidade é de 28 m/s. |

v solo

A R Y
Considere o solo como nivel de TTTT%wm T

referéncia da energia potencial gravitica, Figura 7.
gue as forcas de atrito (travagem) entre os pontos A e B sdo desprezaveis, e que o esquiador pode

ser representado pelo seu centro de massa.

1.1. Qual aaltura h da pista de esqui?

1.2. O esquiador consegue parar no ponto C que dista 20 m do ponto B. Calcule a intensidade da

resultante das forcas de travagem que atuam no esquiador no percurso entre os pontos B e C.

Prova de Fisica e Quimica Pagina 12 de 18
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FIl.2 Um feixe fino de luz laser, F1, ao incidir na superficie curva

de uma placa semicilindrica de vidro representada na

3)
. - e . - F2
Figura 8, origina um feixe fino, F2. Este feixe origina um
feixe fino F3, ao passar do vidro para o ar. ey
2.1. O feixe F3 é desviado relativamente a direcdo do
feixe incidente F2. Determine o angulo de refragao. ar vidro

Figura 8.

2.2. Qual o mdédulo da velocidade de propagacao da luz na placa semicilindrica de vidro?

Prova de Fisica e Quimica Pagina 13 de 18
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FIl.3 A Figura 9 seguinte mostra a representacado esquematica

R
de um circuito elétrico composto por uma bateria (V) de Wy
R
9 V e 3 resisténcias (R) iguais, cada uma de 600 Q. AN
Considerando que a resisténcia interna da bateria e dos ,\/{‘/\F
fios de ligacdo é desprezavel, calcule: :
L
I!
3.1. Aresisténcia equivalente do circuito elétrico. v
Figura 9.

3.2 A poténcia dissipada no circuito.
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Quimica

Este grupo é composto por 3 questdes, mas s6 devera responder a 2. Caso responda as 3 questdes, apenas

sdo consideradas (cotadas) as duas primeiras.

Explicite o seu raciocinio, indicando todos os calculos efetuados.

Qll.1 Considere uma solucdo aquosa de cromato de potdssio (K,CrOs) com uma concentragdo 0,25

mol/dm3.

1.1. Calcule a massa de cromato de potdssio necessdria para preparar 200 cm? da referida soluc3o.

1.2. Calcule o volume da referida solucdo de cromato de potdssio necessdrio para preparar, por

diluicdo, 100 cm? de uma solucdo 0,10 mol/dm?3.
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Qll.2 Considere a reagdo quimica traduzida por N,(g) + 3 H,(g) 2 2 NH5(g).

2.1. Escreva a expressao da constante de equilibrio para esta reagao.

2.2. Se o rendimento reacional for 20%, calcule a quantidade de amoniaco (NH;) obtida a partir
de duas moles de azoto (N,), assumindo que o hidrogénio (H,) estd na proporgdo

estequiométrica.
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Qll.3 Considere, a 25 °C, as seguintes solu¢bes aquosas com a concentrac¢do 0,1 mol/dm?3:
A —Solugdo de acido acético (CH;COOH).
B — Solu¢do de amoniaco (NH;).
C —Solugdo de acido cloridrico (HCI).
K,(CH;COOH) =1,8%x107° K,(NH3) =1,8x 107>
3.1. Indique, justificando com base nas equacgbes quimicas envolvidas, qual o caracter (acido,

bdsico ou neutro) de cada uma das solugdes.

3.2. Calcule o pH da solugdo B. Assuma que [NH3iniciat > [INH3lionizado-
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COTACOES
Numero de Cotagao df cada Subtotal
Grupo - questao
questoes (em pontos)
(em pontos)
FI 5 6 30
Ql 5 6 30
Fll 2 10 20
Qll 2 10 20
Total: 100 pontos
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